

Эрдоган сильно обидел Сороса

Фонд американского миллиардера Джорджа Сороса Open Society Foundation прекратил работу в Турции, сообщает Reuters.

Турецкий лидер обвинил фонд в спонсировании протестов в 2013 году. Кроме того, он заявил, что фонд, руководимый «знаменитым венгерским евреем», платит большие деньги с целью «разделения народов». В ответ фонд отметил, что, помимо обвинений Эрдогана, на решение повлияла антисоросовская информационная кампания в турецких СМИ. В связи с этим фонд заявил о прекращении своей деятельности в стране.

Дело об убийстве посла России в Турции довели до суда

Главный обвиняемый — мятежный проповедник Гюлен

Прокуратура Турции передала в суд уголовное дело об убийстве в 2016 году посла России в Анкаре Андрея Карлова. Всего в обвинительном заключении содержится перечень 28 обвиняемых в организации покушения на дипломата, сообщает Anadolu.

Помимо главаря террористического течения Фетхуллаха Гюлена, в списке значатся имена нескольких его идейных «братьев». Подчеркивается, что покушение на дипломата было провокацией для нанесения ущерба турецко-российским отношениям.

Напомним, посол РФ в Турции Андрей Карлов был убит 19 декабря 2016 года в Анкаре во время выступления на открытии фотовыставки. Его убийцу, полицейского Мевлута Алтынташа, на месте ликвидировали сотрудники безопасности.

Иран: сильное землетрясение унесло сотни жизней



На днях в районе ирано-иракской границы произошло мощное землетрясение. Удар стихии ощутили жители сразу нескольких стран, включая, например, Азербайджан.

На данный момент уже известно, что только в Иране число пострадавших превысило 550 человек. Разрушено множество различных строений. Есть пострадавшие и в Ираке, там погиб один человек. Сейсмологи сообщили, что очаг землетрясения залегал на глубине десяти километров в 150 километрах к северо-востоку от Багдада.

День календаря

“Свалка для стариков”,

или Почему армяне своих не сдают

Недавно мир отметил Международный день пожилых людей (International Day of Older Persons), зафиксированный резолюцией Генассамблеи ООН в 1990 году. Сначала день отмечали в Европе, потом в Америке, а далее по всему миру. Каждый год мероприятия дня посвящаются определенной теме, как правило, самой важной. Проблемы пожилых людей появляются по мере увеличения продолжительности жизни: с 1950 года по 2010 г. она возросла от 46 до 68 лет, а пожилые — старше 60 лет — к середине века будет больше, чем детей. Короче говоря тем, кому за 60, надо уделять особое внимание и создавать условия для жизнедеятельности. Важно, чтобы люди не только дольше жили, но и чтобы их жизнь была более качественной, разнообразной и по возможности приятной. Обозреватель “НВ” рассуждает о домах для престарелых, а также о том, актуальны ли они для Армении.

Сергей БАБЛУМЯН

Видеосюжет: Памятник Таманяну. Старые (в прямом и переносном смысле) ереванцы обнимаются, целуются, фотографируются на память. Уже с трудом узнаваемые лица, но незабываемые имена. Помним.

“Газета Ру”, публикация “Свалка для стариков”. Автор, известный журналист Георгий Бовт, подводит читателя к тому, что, когда “наступает сентябрь”, хочется — не хочется, а родителю надо сдавать в Дом престарелых. Думаем...

К этому видеосюжету мы еще вернемся, а пока аргументы уважаемого коллеги в пользу перемены места жительства для постаревших мам и пап.

Альцгеймер. Паркинсон, старческая деменция... “Такие (“таких”) может оказаться любой из нас. — Авт.) люди могут впасть не только в беспамятство, требуя постоянного присутствия кого-то в их доме, но еще и в немотивированную агрессивность, и вы, пережившие в медсестру или медбрата, должны следить, чтобы не возникли пролежни или инфекционное воспаление легких”, — предостерегает Георгий Бовт.

В самом деле, как быть, если Альцгеймер, Паркинсон и старческая деменция у родителей имеется, а прослужить неблагодарной сволочью не хочется? Нанять за приемлемую цену сиделку, искать казенный дом? Первое приемлемо, второе требует пояснений. Найти что-нибудь подходящее в Армении будет непросто.

Получилось так, что примерно год с лишним я жил под Детройтом, в двух шагах от так называемого “nursing homes”, по-нашему — “Дома престарелых”. Двухэтажное, но лишнее архитектурных изысков здание с подстриженной лужайкой с тыла и вместилищем парковкой анфас. Машин тьма, но в выходные и по праздникам, можно сказать, не остается ни одного колеса. Бабушки да дедушки развезжуются по детям и внукам — лучшие часы угасающей жизни. Спрашивал — передаю. Слово в слово: “Ждем, когда увидим своих или когда придут, чтобы увидеть нас. Больше ничего особенного, дживаем...”

Впрочем, и в будни тоже здесь не лежище отверженных и немощных: питание отличное, досуг имеется, качественное медобслуживание есть, художественная самодеятельность тоже, танцевальщики — пожалуйста, а радости в глазах нет. Хорошо оплаченное



одиночество сокращает жизнь не меньше, чем когда за “nursing homes” нечем платить. Переходим к расчетам. Говорят, каждый вздрагивает (проверено на себе), когда его впервые называют стариком. Тут мои армянские ровесники вздрогнут еще раз. День жизни “nursing homes” в комнате на двоих обошелся бы нам в среднем в 227 долларов в сутки. Индивидуальное проживание будет стоить на десять-двадцать процентов больше. Дорого.

Есть ли возможность жить и в отдельных поселениях для стариков? Есть. Но это уже от 60 до 120 тысяч долларов, затем еще от 500 до 3000 за ежемесячное содержание.

Еще дороже! Правда, значительную часть расходов покрывает медицинская страховка (Medicaid или Medicare).

Теперь Россия. Ежемесячное проживание в частном доме

для престарелых в среднем по России обойдется в сумму около 60 тысяч рублей. Дорого!

В Москве и Подмосковье цены на проживание достигают уже 100 тысяч рублей в месяц и больше. И никаких страховок. Очень дорого! Но самое дорогое из того, что можно себе представить, мыщте в Армении. Здесь тоже спасает страховка — она в том, что ни под каким соусом и ни при каких обстоятельствах своих родителей в приют не сдают — отправить маму или папу под чужой кров и постороннюю опеку означает навсегда покрыть себя позором. Было и пока остается. Защищено переходящей из поколения в поколение традицией.

Дети вырастают, берут под крыло родителей (одна крыша на всех не обязательна). Тут важно и то, что внуки видят и, как в подготавливаемых классах, получают уроки милосердия. Дальше по

прецеденту: что видели и слышали, то стану говорить и так будут поступать. (Уроды в семье не в счет.) И если нас тянет в такое “проклятое” прошлое — историческое, феодальное, советское — пусть тянет!

Болезни не обходят никого, но строки классика насчет “печально подносить лекарство, вздыхать и думать про себя: когда же черт возьмет тебя!” пока что не про нас. Ни по смыслу, ни по духу, ни по факту. Правда, хотелось бы, чтобы было не “пока что”, а и дальше.

Возвращаясь к ереванцам, каждую осень приходившим на Каскад сфотографироваться. Говорят, старики ходят медленно не потому, что у них болят ноги, а потому, что им некуда идти. Здесь тот случай, когда есть откуда идти и куда идти.

Мир вашим домам и живите долго!

В “керченском инциденте” Анкара поддержала Киев

МИД Турции распространил заявление, в котором даётся оценка инциденту, произошедшему в Керченском проливе.



Отмечается, что в Анкаре внимательно наблюдают за развитием событий и обращаются к России и Украине с призывом «избегать резких шагов, которые

могут привести к дестабилизации обстановки в регионе». При этом турецкое внешнеполитическое ведомство осуждает блокирование Россией Керченского

пролива, требует уважать международное право и «выражает озабоченность» тем фактом, что российские пограничники открыли огонь по украинским кораб-



лям, ранив несколько членов экипажей. Напомним, что украинские корабли — разрушители территориальных вод РФ — ходят ныне в порту Керчь, а члены их

экипажей взяты судом под стражу — пока на срок до 2-х месяцев. Также отметим, что в связи с инцидентом в ряде областей Украины введено военное положение.

• Эксперты

Анкара ожидает, что после Керчи начнутся осложнения в Сирии

Станислав ТАРАСОВ

Начало на стр. 2

Однако в официальных турецких источниках мы не обнаружили, чтобы Эрдоган высказывался на эту тему. Более того, турецкие источники утверждают, что предоставление нового статуса объединенной украинской Церкви откладывается из-за особой позиции Эрдогана. Украина для Турции не главное место действий. Анкара, как пишет директор Института энергетических рынков и политики Турции Волкан Оздемир, понимает, что, во-первых, если «Киев втянется в конфликт с Москвой в Азовском море, то он из него не выйдет победителем». Во-вторых, «Анкара видит, что напряжение

на севере от Турции возникло в момент новой активизации боев в Идлибе». И считает, что «Украина и Сирия — неотъемлемые части нынешней шахматной партии США». Наконец, говорит немецкое издание Handelsblatt, «Эрдоган и Путин решают на Ближнем Востоке немало общих задач, а участие Турции в «Турецком потоке», который снижает значение транзита российского газа через Украину, уже давно вовлекло Эрдогана в украинскую игру на стороне России».

Анкара есть что терять. Вашингтон прикладывает все усилия, чтобы сделать Черное море ключевой зоной транспортных трубопроводов из Туркмении в обход России. Нефтепровод БТД, связывающий Азербайджан и Турцию, так же, как и газопровод БТЭ между Баку и Эрзерумом,

— результат этой политики. Но это всего лишь 1% общих объемов поставок. МИД Турции заявил, что Анкара «выражает обеспокоенность ситуацией в Азовском море и призвал обеспечить беспрепятственный проход украинских кораблей через Керченский пролив и призывает проявлять уважение к международному праву и избегать шагов, ставящих под угрозу мир и стабильность в регионе». Проход украинских кораблей через Керченский пролив возможен при соблюдении положенных процедур. В остальном Анкара говорит обтекаемыми фразами, опасаясь того, что, как пишет турецкое издание Yeni Safak, «напряженность в отношении Украины и России скоро может аукнуться в Сирии». Да и у Порошенко — своеобразные отношения с Эрдога-

ном. Они вроде бы и хорошие, но в то же время украинский президент постоянно пытается подыгрывать тем, кто регулярно критикует Эрдогана, а именно — Европейскому союзу и США».

Теоретически максимум, что может сделать Эрдоган, это выступить посредником между Киевом и Москвой. Практически на данном этапе Москве и Анкаре важно на определенное время приостановить инициативы Запада в Черном море и совместно разрешать сложившуюся ситуацию. Так что азовская история далеко не закончена, сейчас она, возможно, дойдет до чего-нибудь интересного. Но останется ли это отдельным инцидентом на море или перерастет во что-то большее — в столкновение — и нужно спешно переходить к другой по-

литике планирования, не только в Черноморско-Азовском бассейне? Посмотрим. В то же время в интервью азербайджанскому portalu Axa.az украинский эксперт Олег Жданов заявил, что «противостояние, произошедшее 25 ноября в районе Азовского моря, является имитацией военного конфликта между Россией и Украиной с целью введения в Украине военного положения, чтобы перенести сроки президентских выборов на более поздний срок». Но Порошенко сейчас не в том положении, чтобы с его игрой так просто смирились украинские политики, наступные выборы президентский титул. Так что на Украине возле президентской администрации могут снова загореться шины.

Политика или паранойя?

Последние действия Баку заставляют усомниться в адекватности апшеронского режима

Армен ХАНБАБЯН, собкор «НВ», (Москва)

Начну с личных впечатлений. Иногда некоторые знакомые московские друзья-эксперты (имею в виду настоящих специалистов, а не закупленных на корню словесев бакинских султаната) утверждают, что отдельные заявления наших политологов и СМИ о бушующей на Апшероне антиармянской истерии являются пропагандистскими клише. Мол, у Азербайджана есть последовательная политическая линия, которой он и придерживается.

Что ж, попробуем взглянуть на вещи беспристрастно. Президент Арцаха Бако Саакян совершил турне по странам-сопредседателям Минской группы ОБ-

СЕ, побывав в Париже, Вашингтоне и Москве. Во всех случаях лидер НКР встречался с представителями местных армянских диаспор, о каких-либо политических консультациях ничего не сообщается, во всяком случае — официально. Тем не менее Азербайджан выступил с резкой критикой Москвы, Парижа и Вашингтона за «разрешение на въезд представителю незаконного сепаратистского режима». Бакинское внешнеполитическое ведомство направило ноты протеста, апшеронские политологи буквально изложили злобой. А все потому, что это — не соответствует тому «высокому уровню взаимоотношений», которыми имеет Азербайджан с Россией, США и Францией, более того — усиливает усилия по мирному урегулированию карабахского вопроса», что, сами понимаете, отнюдь не украшает сопредседателей Минской группы. И вообще — «может привести к непредсказуемому развитию событий» (скажем, Баку объявит войну трем великим державам, так это надо, видимо, понимать...). То есть вся рота, как говорится, идет не в ногу, один только Баку шагает в ногу...

Вот это всё и есть проявление настоящей паранойи, в которой — ни грана взвешенной и ответственной политики. Да, НКР — непризнанное государство. Но это совсем не мешает сопредседателям МГ ОБСЕ называть руководство республики «де-факто властями» этой страны и проводить с ними регулярные встречи, переговоры и консультации. Тем же, как известно, заняты и личный представи-

тель действующего председателя ОБСЕ Анджея Каспршик и полевые офицеры его миссии. Конечно, армянской стороне хотелось бы этот статус сделать более весомым (с чем и связано предложение премьеря Пашиняна о возвращении Степанакерта за стол переговоров), но пока имеем то, что имеем. И с этим работаем. А вот если следовать логике Баку, то никакие сопредседатели на «оккупированных территориях» пускать нельзя, а группу Каспршика следует отсюда просто изгнать. Где тут «последовательная политическая линия»? Где хотя бы легкий намек на стремление решить вопрос миром, о чем ведь тоже иногда говорят азербайджанские руководители? Где понимание того, что мир может быть результатом только комп-

ромисса, но отнюдь не диктата и шантажа? Ничего этого нет. Есть все более и более углубляющаяся неадекватность, результаты которой сегодня уже очень трудно предсказать. Ведь даже самые лучшие специалисты по психиатрии никогда не берутся предсказывать поведение ущербных разумом особей. Очень плохо, что создатель лишил наших соседей рассудка. Плохо и опасно. Одна надежда — оплеванные апшеронскими деятелями великие державы понимают, насколько далеко дело зашло, и предпримут меры для нейтрализации сумасшедшего. Смирительных рубашек пока никто не отменял.

Жгучая аджика как памятник культуры

Технологии изготовления абхазской и мегрельской аджики присвоены статус памятника нематериальной культуры наследия Грузии, пишут «Новости-Грузия».

Поскольку перец в Грузию был завезен из Европы в XV веке, эксперты предполагают, что появление абхазской аджики связано именно с этим периодом. Как сообщали в агентстве, популярная приправа аджика была создана мужчинами. Проникновение «априпил-джика» (то есть соль с перцем — абх.) и «аджик-цаца

(соль с приправой — абх.), согласно легенде, связано с абхазскими пастухами. По одной из версий, хозяева крупного рогатого выдвигали пастухам соль, чтобы те посыпали ею пастбища. Из-за соленой травы у скота повышался аппетит — животные больше ели и пили и, соответственно, быстро набирали вес. Но в те времена соль была дорога, и зачастую пастухи ее крали. Чтобы побороть воровство, фермеры начали добавлять в предназначенную для скота соль жгучий перец. Пастухам соль с

перцем пришлось по вкусу. Со временем в приправу они также начали добавлять различные травы. Аджика использовалась не только в кулинарии, но и в лечебных целях — с заблываниями желудка и кишечника. Популярная аджика в Западной Грузии стала еще и потому, что входящий в ее состав жгучий перец является надежным защитником от малярии. Опасность распространения этого заболевания в болотистой местности Колхидской низменности всегда была велика.

• Дамы

“Москвич-400”, он же “Опель-Кадет К38”

В начале декабря 1946 г., 72 года назад, на Московском заводе малолитражных автомобилей был собран первый легковой автомобиль «Москвич-400».

Четырехместная «легковушка» развивала максимальную скорость 90 км/ч и, за исключением некоторых отличий, представляла собой почти точную копию немецкого автомобиля «Опель-Кадет К38». Инициатором выпуска нового советского автомобиля выступил сам Иосиф Сталин. «Опель-Кадет К38» понравился Сталину еще до войны. В 1940 году на показе в Кремле образцов зарубежных и перспективных отечественных легковых автомобилей вождю не понравился двухдверный «КИМ-10», который был спроектирован по модели компактного автомобиля «Форд Перфект». Зато «Опель» его привлек. Именно таким представлялся Сталину советский народный автомобиль. Конструкторы соединили шасси «Форда» с кузовом четырехдверного «Кадета» и сделали два четырехдверных прототипа под маркой «КИМ-10-52». Однако из-за Второй мировой войны проект был отложен. После победы в июле 1945 года по прика-

зу Сталина из советской зоны оккупации Германии были полностью вывезены в Москву оборудование и документация бранденбургского автозавода фирмы «Опель», на основе которых и был изготовлен «Москвич-400». В 1948 году началось серийное производство автомобиля, он выпускался до 1954 года, а за-



«Москвич-400»